

堅固磐石

(希伯來書 13:10-16)

「我們有一祭壇，上面的祭物是那些在帳幕中供職的人不可同吃的。原來牲畜的血，被大祭司帶入聖所作贖罪祭，牲畜的身子，被燒在營外。所以耶穌要用自己的血叫百姓成聖，也就在城門外受苦。這樣我們也當出到營外就了他去，忍受他所受的凌辱。我們在這裏本沒有常存的城，乃是尋求那將來的城。我們應當靠著耶穌，常常以頌讚為祭，獻給神，這就是那承認主名之人嘴唇的果子。只是不可忘記行善，和捐輸的事。因為這樣的祭，是神所喜悅的。」(來 13:10-16)

希伯來書是一部警戒猶太信徒的書，也是我們信仰的基要根基。希伯來書最後三章講到永遠長存的三件事，第十一章是著名的信心篇，第十二章是題醒我們將盼望堅持到底，第十三章是講到不變的愛。我們若遵守神的命令彼此相愛，這愛是經得起考驗的，因為這愛的能力是來自神。因著耶穌對我們的愛永不改變，我們就能站立在堅固的磐石上永不動搖。希伯來書第十三章告訴我們基督就是這堅固的磐石，讓我們來從的經文中來思想基督是否成為我們的磐石？

一、記念耶穌(來 13:10-12)

我們有一祭壇，上面的祭物是那些在帳幕中供職的人不可同吃的。原來牲畜的血，被大祭司帶入聖所作贖罪祭，牲畜的身子，被燒在營外。所以耶穌要用自己的血叫百姓成聖，也就在城門外受苦。

曾經和一些弟兄一起參加在 McLean 聖經教會舉行的領袖訓練聚會，開幕時 Bill Hybels 牧師講到領袖如何持續成長，經過時間的考驗，功用愈來愈大，這是領袖的生命循環 Life Cycle。他引用了一些被時間淘汰的產品為例子，我也想到三十多年前學工程的大學生所拉的計算尺，現在的學生已經不知道計算尺有什麼功用。現在的學生用計算機又方便，又容易學，又有效率。舊的產品已經被新的產品取代了。同樣舊約的祭壇到了新約時代也不再被使用。新約的祭壇取代了舊約的祭壇。

我們有的祭壇是甚麼祭壇？是舊約的還是新約的？舊約的祭壇是獻上牲畜，用牲畜的血來遮蓋人的罪，使罪人得以存活。然而猶太人誤解了舊約的祭壇的功用，猶太人是神的選民，神曾將神的律法、能力、榮耀、同在向祂的子民猶太人顯明。猶太教的根源可追溯到摩西的律法、先知的書、和詩篇。然而我們很驚奇的發現，到了耶穌來到世上的時候，猶太人竟然被諸般怪異的教訓勾引，他們忘記了神的恩典，不服神的律，想靠著遵行律法上的規條、禮儀、飲食、工作、傳統得救。

為甚麼會錯得這麼厲害？因為他們不知道舊約時代神頒布律法的真意，他們不明白舊約的規條到了新約時代已經被基督取而代之。他們錯誤的認為舊約律法的規條是以人為中心的，他們以為祭壇是為了人而設立的，人在壇上獻祭是為了自己得益處，他們以為付上一點代價可以得神大大的祝福，獻完了祭後，祭牲的肉還可以吃，自己一點代價都不必付，就可得到神的赦免，神的祝福。如果神接受這樣的獻祭，神也是不公義的。

不錯，神吩咐人到祭壇前獻祭，但是祭壇不是為人築的，乃是為神築的。帳幕中的祭壇是摩西按照神的指示而造的，是不可改變的，但是祭壇是豫表基督是那將要獻在壇上真正的祭物。不錯，舊約時代祭牲的血可使那犯罪的人良心免受譴責，但是祭牲的血不單是為了人的需要而流的，乃是為了滿足神公義的要求而流的。不錯，祭牲的肉是人可以快樂的領受的，然而，祭牲不是單單為給人吃而預備的，祭牲的肉主要乃是為了神而預備的。希伯來書作者想要讓猶太的基督

徒更明白舊約的祭壇乃是爲了豫表新約的祭壇，新約的祭壇與舊約的祭壇不同，舊約的祭壇上獻上牛羊鴿子，新約的祭壇惟獨獻上基督，惟有基督的寶血才是無瑕疵，無玷污的血，也只有基督的血能洗淨人的罪，使罪人不但罪得赦免，還可以在神的面前坦然無懼，得以稱義。稱義不僅僅是讓人感覺自己好像沒有犯過罪一般，稱義乃是讓悔改的罪人在神的眼光中看來是完全正直公義。這是恩典，這是因著耶穌基督的獻祭而完成的救恩，這就是我們信仰的根基。

豫表基督的舊約不是不好，但他的功用有效的期間已經過了。基督來了以後，新約取代了舊約。若人還不肯廢棄舊約的規條，就是以行律法代替了接受基督的生命。猶太教就是如此的堅持，以致廢掉神的義，想立自己的義。他們的眼睛被蒙蔽，被諸般怪異的教訓勾引的人就遠離神，偏行己路，走向滅亡。他們雖有熱心，但是缺乏認識耶穌基督的真知識。我們是否是真正認識耶穌基督，也明白基督與我們的親密關係。

1 基督是我們的祭物：祂是永遠的贖罪祭。(來 10:12)

2 基督爲我們流血：寶血洗淨我們的心。(來 9:14) 若不流血罪不得赦免。(來 9:22)

3 基督爲我們捨身：基督的身子被燒在營外，乃是遭人棄絕。(來 13:11)

4 基督使我們成聖：基督讓我們成爲聖潔，永遠完全。(來 10:10-14)

5 基督爲我們受苦：基督在城門外受苦。(來 13:12) 背十字架上各各他。(約 19:17)

基督不走容易的路，因爲祂要順服神的旨，基督定意不越過十字架。因此基督成爲拯救我們的磐石。(林前 10:4) 這磐石要被擊打才有水出來，但是只能被擊打一次。(民 20:11) 基督爲我們一次被釘十字架，這救恩有永恆的果效，我們不可讓基督重釘十字架。主也爲我們出到營外，這有甚麼屬靈的意思呢？營是神所住的地方。(民 5:3) 也就是說，基督擔負我們的罪被神棄絕了，因著基督代替我們受的苦，使我們可以站立在神的面前成爲神的義。基督是磐石，是我們的救恩的磐石。除祂以外別無拯救，因爲在天下人間沒有別的名，我們可以靠著得救。(徒 4:12) 讓我們站立在磐石上。

二、跟隨耶穌(來 13:13-14)

這樣我們也當出到營外就了他去，忍受他所受的凌辱。我們在這裏本沒有常存的城，乃是尋求那將來的城。

基督徒應當如何回應神的愛？這裏的獻祭是按照贖罪日獻祭的步驟，與其他獻祭的獻法不同。(利 16:27) 當時的猶太基督徒必須離開猶太教，才能脫離綑綁他們的律法。然而脫離猶太教要付非常大的代價，使徒保羅就是一個例子。在他傳道的生涯中，逼迫他的人中，最厲害的就是猶太人。他們屢次用拳頭打他，鞭打他，用棍打他，用石頭打他，在羅馬人面前控告他，要將他置之於死地。保羅如果向猶太教妥協，他可以免去這一切的苦難。但是保羅是一個跟隨耶穌的人，他深信僕人不能大過主人，撒但逼迫了主，也一定會逼迫屬主的人。但是他不害怕，因爲主已經勝過了撒但一切的權勢，我們在主裏也能得勝有餘。雖然在世上我們有苦難，但是主應許我們在祂裏面有平安。

1. 出到營外

離開我們認為舒適的環境，為主有所捨棄。耶穌說：「愛父母過於愛我的，不配作我的門徒。愛兒女過於愛我的，不配作我的門徒。不背著他的十字架跟從我的，也不配作我的門徒。得著生命的，將要喪失生命，為我喪失生命的，將要得著生命。」(太 10:37-39)

夏令會中，我們有非常豐富的屬靈供應和餐廳，有些人將吃不完的食物倒掉，真是可惜。十多年前有一位無名傳道人來到我們在美國的華人教會，我們請他在團契中講一點見證。他為主的緣故，年輕的歲月願為主捨去，他離開了熟悉的故鄉，曾在青康藏高原傳道。他的見證大大的感動我，九顆大米救了一條命。我不敢浪費任何的食物，願為主擺上一切。

2. 忍受凌辱

主耶穌基督在世上的時候被罵不還口，受害不說威嚇的話(彼前 2:23)。登山寶訓最後一條告訴我們：「人若因基督受到辱罵是有福的，應當歡喜快樂，因為在天上的賞賜是大的。」(太 5:11-12)彼得說：「你們若為基督的名受辱罵，便是有福的，因為神榮耀的靈，常住在你們身上。」(彼前 4:14)

Robert Browning 在 Robbi ben Ezra 中寫到：「歡迎每次帶來嚴峻的抗拒，它會把平滑的泥土翻鬆，每條螫子把你刺痛，叫你不能坐立，只有向前走吧！當你似乎失敗時，成功的生命繼之而來。」我們的生命經得起考驗嗎？我們是否願意為基督的緣故，以軟弱、凌辱、急難、逼迫、困苦為可喜樂的。基督是我們堅固的磐石，我們甚麼時候軟弱，甚麼時候就剛強了。(林後 12:10)

3. 尋求永恆

這世界並非我們的家，我們在此是客旅，是寄居的。你我願意尋求將來的城嗎？那城是神所經營，建造的城。我們在其中，不要浪費我們的時間在宴樂上。在主日尊榮耶穌，敬拜神。禮拜六早早睡覺預備我們的心來參加主日學，和主日崇拜。

三、感謝耶穌(來 13:15-16)

我們應當靠著耶穌，常常以頌讚為祭，獻給神，這就是那承認主名之人嘴唇的果子。只是不可忘記行善，和捐輸的事。因為這樣的祭，是神所喜悅的。

感恩是我們屬靈的指標，抱怨的人不屬靈，凡事感恩是神的命令。(帖前 5:16-18)感恩的人必然頌讚神，這是神所悅納的祭物，是承認主名之人嘴唇的果子。

行善和捐輸是愛心的行動，我們需要在金錢和禱告中與受苦難的人團契。這包括信主的和尚未信主的人。